
《李广射虎》教学设计（第二课时）
溧阳市戴埠中心小学   吕文
教学目标：

1．理解李广的神勇无比、力大无穷；

2．有感情地朗读《塞下曲》；

3．感受卢纶的爱国之情。
教学重点：理解李广的神勇无比、力大无穷。

教学难点：有感情地朗读《塞下曲》
教学过程：

一、朗读导入

1．今天这节课我们继续学习《李广射虎》，通过上节课的学习，我们知道了文中的主角是谁？（李广）文中有一首诗专门写这位飞将军的，《塞下曲》能读一读吗？

2．读得挺熟，挺有自信，读得很准确，声音真大……但是呀，还有什么不足之处吗？（缺了点感情）

3．如何读出感情呢？读出韵味？（了解诗意，在理解的基础上读、背）

4．我们知道了这是一篇文包诗，文包诗的诗意都在课文里，你能去文中找出与诗句相对应的句子吗？（投影出示要求：放声读一遍课文，一边读，一边用括号括出与诗句对应的句子）

二、分享收获

（一）林暗草惊风
1．出示：一天夜晚，月色朦胧，李广带兵……声音。从这句话中你读出了什么？（时间、地点、环境）
2．同学们再读读这话，读着读着你就有了体会。这是什么时间？什么叫月色朦胧？如果你来到这样的树林，你觉得当时的环境如何？（昏暗、暗淡、不清楚）

3．暗淡的环境里，发出了沙沙的声音，这意味着，松林里可能会有？（蛇、狼、虎、熊、……危险动物。）那这沙沙的声音令你感觉？（危险、惊险、可怕）你能用朗读传达出危险（惊险、可怕）吗？（2-3人）

4．真是挺危险的，能读好第一句诗了吗？（3-4人，再齐读，读得真棒、厉害，真是危险极了。）

（二）将军夜引弓

1．找到对应的句子了吗？出示“猛然间……出去。”你刚刚读了这句话，你读出了一个什么样的李将军？

2．“猛然间”什么意思？（你读读猛然间，你读懂了什么）很突然，没有思想准备，突然出现了一只老虎，可能会扑过来？可能会张牙舞爪来吃你了。如果是你，你感觉？（害怕）。你会怎么做？（逃跑、撒腿就跑）
3．这是你。李将军是怎么做的？（“连忙……出去”）什么叫“连忙”（赶快、紧接着）李将军赶快做了四个动作？哪四个动作？

4．四个动作一气呵成，你感受到了什么？（沉着、冷静、敏捷、反应快、行动迅速、有气概）你能用朗读表现出来吗？（男孩子们，我们来感受下李将军的英雄气概；女孩子们，我们巾帼不让须眉，一起读出李将军的英雄气概来。）或者（那我们该怎么用朗读表现出来呢？给点意见（语速稍快）你来读读行吗？）箭射出去了，给配个音。（声音大一点，有力一点，快速一点）
5．不愧是一个带领千军万马的将军，难怪文中用了一个这样的四字词语来形容他？（神勇无比。）
6．这就是诗的第二句，神勇无比、英雄气概。男孩子们，来感受下吧？

（三）平明寻白羽，没在石棱中

1．还有两句诗，诗意在哪里？（第四节）大声读读第四节，划出让你深有感触的地方，多读读，用铅笔在边上写下你的感受？（哪怕一个词语）阅读方法，批注法。
2．“呀，……而是一块巨石！”将士们此时此刻的表情是什么样的？（惊呆了）怎么就惊呆了呢？（不是……而是……能用它说句话吗？你成绩不好，不是笨，而是……周末了，不是妈妈不想带你去公园，而是……这道数学题，我不是不教你……）你觉得李将军有什么特点？力大无穷、大力士。
3．（出示下一句话）这句话里哪些词语让你感受到了李将军的力大无穷？（深深地、拔也拔不出来）

老师这里也有一句话也能解释诗句，你读读看？能读出不一样吗？你觉得有什么不同吗？（出示：那白羽箭深深地扎进了石头里，将士们拔不出来。）（不行，少了“任……怎么……也……”，原句更能显示李广的力量大。有了这四个字，显得更有力量了，那你能用他们来说一句话吗？（这道数学题太难了……   妈妈帮我盛的饭太多了……   这篇课文太难背了……  这首歌太难学了……）
再来读读这句话，读出那种力量感。

4．读得真好，看来啊！我们平时写作文，得向作者多学习，多用一些贴切的、形象的字、词，让文章更有表现力。

5．让我们把镜头切回到射虎现场，将士们看到这样的结果，会说些什么呢？你们就是将士们。（①天哪，我们的将军真是……②哇，将军太厉害了，跟着这样的将军打仗……③边境人民有了这样的将军守护……④将军的箭法如此高超……）你从他们的话语里听到了什么？（惊叹、佩服。）
6．现在，你知道该怎么读最后两句诗了吗？（惊叹、敬佩，指名3-4人读，）这句诗里的平明和石棱，老师不太明白是什么意思？有人为我解答吗？（第二天天亮、石头最坚硬的地方）7。这两句诗，你们还有不理解的地方吗？没有了，那，我们一起来读好它。
（四）整诗朗读

这首诗的意思都明白了吧！完整地读好它。你行吗？（1-2人）不看书还能读得这么好吗？（2-3人）我们一起来。
三、拓展阅读

1．这首诗是唐代诗人卢纶写的，当时的唐朝边境经常有少数民族骚扰，百姓苦不堪言，诗人卢纶看到这样的情景，非常希望出现一位像李广那样神勇无比的将军，来安定边疆、保家卫国。所以他情不自禁地写下了一组诗《塞下曲》，来寄托自己的美好愿望和爱国之情。共有六首，这首诗是其中的第二首。什么是塞下曲？（古代边塞的一种军歌）

2．诗歌的第三首也非常出名。看这就是第三首，想不想读一读，老师也想读一读，让老师先读好吗？轮到你们了，对照着注音和解释，先自己读读。想知道这首诗描绘的是什么场景吗？作为课后作业留给你。
